

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADADELA

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Precio de suscripción:

50 pesetas
al mes.

Anuncios y remitidos

Precios convencionales

Pago adelantado

Administración:

Santa Clara 28.

CASOS Y COSAS

M. Lescot, diputado liberal de Cámara francesa, después de pedir en parlamento la expulsión de las ordenes religiosas y combatir rudamente a la Iglesia, se sintió al llegar a su domicilio ligeramente indispuerto. Su mujer é hija le manifestaron su disgusto por las teorías que había sostenido, exacerbándose entouces él furiosamente. Al poco rato caía al suelo, exclamando:—¡Yo me muero! ¡Que llamen a un sacerdote! Momentos después de recibir los auxilios espirituales, comparecía ante Dios.

Salmerones, Moraytas, Blascos, allá va una pregunta:

¿Recordáis haber oído decir alguna vez que un católico a la hora de la muerte haya empezado a gritar: ¡Socorro, yo me muero!! ¡Que llamen inmediatamente al «Venerable» que haya más a mano, que quiero abjurar de mis creencias católicas y morir en el mandil de la masonería?

Decís que no.

Luego... ó estáis locos ó habréis de confesar que la verdad no está de vuestra parte.

Ahora verán ustedes cómo practican la igualdad los republicanos de la nación vecina.

Los trece médicos que sirven en el Hospital de las Escuelas del distrito de Tures (Francia) han presentado su dimisión, indignados con las intolerables medidas que la administración republicana ha dictado para prohibir a los médicos que presten sus cuidados a los niños que vienen de las escuelas católicas.

La enfermera ha sido intimada que, si no retira su hijo de la escuela libre católica, será despedida; no habiendo aceptado tales indicaciones, que repugnaban a su conciencia, fué llamada por el alcalde de barrio del 17.º distrito en que radica el dispensario y la amonestó severamente.

La valerosa mujer consintió antes en renunciar a su empleo.

El acuerdo tomado por la asamblea del distrito está concebido en la siguiente forma republicana «filantrópica»:

«La asamblea ha acordado que en lo sucesivo no se admitirán en el dispensario médico si no los niños que van a las escuelas laicas, rehusándose el recibir en él

a los niños que asisten a cualquier escuela libre» (católica).

¿Lo van entendiendo los obreros?

Así practica la igualdad la gente republicana.

Hallándose varios obreros en una cervecería de Auxerre, pretendió un sectario que allí también se hallaba que aquellos firmasen una instancia pidiendo la expulsión de las Congregaciones religiosas, de las que dijo «que eran la gangrena del país»; pero apenas había pronunciado esas palabras, levantóse uno de los obreros y exclamó en alta voz:

—«El invierno pasado tuve enfermos a mi mujer y a mis hijos, y no sé lo que hubiera sido de ellos sin los solícitos cuidados de las Hermanas enfermeras, cuya bondad y abnegación son verdaderamente admirables. ¡Y todavía hay quien pida su expulsión! ¡Los que tal hacen son unos miserables!»

Estas palabras fueron recibidas por todos sus compañeros con una atronadora salva de aplausos, terminados los cuales continúa diciendo:

—«No son las Congregaciones, sino la Masonería la gangrena del país, en el que sostiene una perpetua conspiración, y cuyos adeptos, al llegar al poder, deshonran a nuestra patria con su odiosa persecución contra los bienhechores de la humanidad, sacrificando a los intereses de la secta infernal, la libertad, la igualdad y la justicia. Pido, pues, que se apruebe la petición de la expulsión de la Masonería».

Y así prometieron hacerlo todos los circunstantes, con lo cual el osado sectario abandonó el local mohino y avergonzado.

La Academia de Francia, a propuesta de su relator Brunnetiere, ha concedido a Sor Margarita, Religiosa de las Hijas de la sabiduría de Poitiers, el premio Montyon, consistente en 2.000 francos.

Y con justísima razón: porque Sor Margarita ha conseguido, a fuerza de ingenio y de paciencia, enseñar y educar a una joven llamada María Obrecht, que se quedó sordomuda y ciega a la edad de cuatro años y padecía además con frecuencia accesos furiosos. Hoy, Brunnetiere en su informe, *aquella masa de carne* entiende y sobre hercer entender, sabe leer, escribir, trabajar y amar. La misma religiosa, con un método especial fundado por ella, ha trans-

formado completamente en solo cuatro años a otra infeliz sordomuda y ciega de nacimiento, la cual ya sabe leer, escribir y hablar, ha aprendido la Gramática y el Catecismo, y se está preparando para hacer su primera Comunión.

¿Qué os parece, republicanos librepensadores? ¿Quiénes son los verdaderos amigos de los pobres y de los desgraciados; los frailes y monjas ó vosotros?

¿A ver cuántos librepensadores me presentáis que se porten como esa monja.

De seguro que ninguno.

¿Y os decís todavía amigos y protectores de los obreros?

¡Farsantes!

(De *El Obrero Setabense*).

EL TORMENTO Y LA IGLESIA

Ya que más de una vez, hemos oído pregonar y ensalzar como gran conquista debida al liberalismo, en los modernísimos tiempos que hemos alcanzado, la abolición del tormento en la administración de justicia, no creemos ocioso recordar la siguiente declaración, que sacamos de las autorizadas páginas de la Historia Universal de César Cantú, precisamente en estos momentos en que tantas veces se ha demostrado ser un hecho repetido la aplicación injusta del tormento por los sectarios del liberalismo.

Aprobado el tormento por el divino Augusto y conservado largo tiempo hasta entre los ingleses, tan adelantados en la práctica de la libertad, era ya rechazado en el derecho canónico. Nicolás I (siglo IX, 858 67) reprobaba su uso en una carta a los búlgaros recién convertidos, como hubiera podido hacerlo Beccaria seis siglos más tarde: «Sé que si un ladrón es preso, le entregais a los tormentos hasta que confiesa su delito; pero no autoriza esto ninguna ley divina ni humana, porque la confesión debe venir espontáneamente y no ser arrancada por violencia, sino proferida de buen grado. ¿No os sonrojáis si, una vez aplicadas estas penas, descubris la inocencia del acusado? ¿No reconocéis la iniquidad de vuestra sentencia? Y si, no pudiendo alguno resistir a los tormentos, se confiesa delincuente sin serlo, ¿sobre quién recae la iniquidad, sino sobre el que le obliga a confesar la mentira? Repudiad y execrad, pues, tales excesos. (Lib. XI, cap. XXV.)

BOLETIN RELIGIOSO

Domingo 4.—1.ª de Cuaresma: S. Casimiro rey y confesor y S. Lucio papa y martir.

Lunes 5.—S. Eusebio y compañeros mártires.

Martes 6.—S. Olegario arzobispo y Sta. Coleta vírgen.

Miércoles 7.—Sto. Tomás de Aquino, doctor.

Cultos.

Domingo 4.—La Misa y oficio divino son de la Dominica 1.^a de Cuaresma, con rito semidoble, color morado, haciendo conmemoracion de San Casimiro confesor y de San Lucio papa y martir.

En la Catedral predicará el Excmo. Sr. Obispo.

En el Rosario por la tarde predicará el R. Dr. D. Gabriel Vila, Ecónomo y despues del sermon procesion mensual.

En San Francisco por la tarde predicará el R. P. Ildefonso Roca S. J.

En San Agustín los Asociados al Sacratísimo Corazon de Jesus, Apostolado de la Oracion y Guardia de honor tienen la misa de Comunión mensual á las 7 y media. Por la tarde á las 2 y media sermon que dirá el M. I. Sr. Dr. D. José Febrer, Doctoral.

En santa Clara exposicion del Santísimo en la Misa conventual y en el ejercicio á las 2 y media de la tarde.

En Maria Auxiliadora á las 10 Misa y plática para los niños salesianos; por la noche plática doctrinal para los mismos, que les dirigirá el Rdo. P. Atzeni.

Lunes 5.—La Misa y oficio divino son de la propia feria 2.^a con rito simple, color morado.

En la Catedral, por la noche Rosario y sermon cuaresmal por el R. P. Roca S. J.

En santa Clara, fiesta votiva en honor de la Titular, á las 9 y media. Al anocheer piadoso ejercicio con exposicion de S. D. M. y sermón á cargo del Rdo. D. Germán Ubeda, Misionero Apostólico.

Martes 6.—La Misa y oficio divino son de san Olegario obispo y confesor, con rito doble color blanco.

En el Rosario por la noche sermon, por el Rdo. D. Rafael Mascaró, Vicario.

Miércoles 7.—La Misa y oficio divino son de santo Tomas de Aquino confesor y doctor, con rito doble, color blanco, haciendo conmemoracion de las santas Perpetua y Felicitas mártires.

En la Catedral por la noche sermon por el R. P. Roca S. J.

En Maria Auxiliadora por la noche plática doctrinal para los niños salesianos por el Rdo. P. Atzeni.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA MARZO.

LA PEREGRINACION INTERNACIONAL
Á PARAY-LE-MONIAL

Oracion cotidiana para este mes.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon Inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial para que los católicos de todos los países del mundo acudan este año en numerosas peregrinaciones á Paray-le-Monial.

RESOLUCION APOSTÓLICA.

Tomar parte en la peregrinacion universal segun nuestros medios.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.^a La predicacion cuaresmal.
- 2.^a Las necesidades especiales de Menorca.
- 3.^a Varias necesidades particulares y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesus por beneficios recibidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Marzo de 1900, y días en que los celadores y celadoras con las condiciones ordinarias, pueden ganar indulgencia plenaria, por los difuntos.

- Día 9, santa Francisca Romana.
- » 19, san José Esposo de la V. M.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma de tres asociados y tres asociadas que fallecieron durante el mes de Febrero.

A. M. D. G.

Gacetilla.

FIESTA EXTRAORDINARIA

Ya por el minucioso programa que en elegante edicion distribuyóse profusamente entre estos habitantes y lo insertamos tambien en uno de los números de «El Vigia», tienen conocimiento nuestros lectores de los solemnísimos cultos de adoración y amor á Jesús Sacramentado y de las brillantes funciones de desagravio á su divino Corazon, celebradas durante los pasados días de Carnaval en la iglesia de San Agustín. No fuera bastante, sin embargo, decir que en todos aquellos hermosos actos se observó puntualmente el orden que establece el programa mencionado, por cuanto sobre todo esto estaba el inaudito entusiasmo, el cristiano placer, la piadosa emulacion, aquella vida inisteriosa de que aparecen revestidas las extraordinarias solemnidades de la Religión Católica, única que, como verdadera, puede cautivar por completo el corazon del hombre, y absorber el interés de las sociedades y el espíritu de los pueblos.

Un alegre repique de campanas anunciaba en la tarde del sábado último la hora solemne de poner de manifiesto á S. D. M., habiendo permanecido en este estado el Santísimo Sacramento hasta la noche del martes inmediato.

Mecida por el viento ondeaba en lo alto del frontispicio de aquella iglesia la blanca bandera del Sagrado Corazon, apareciendo á la vez primorosamente engalanado el interior de dicho templo. Coronas de flores, oportunos lemas y artísticas arañas de cristal adornaban las paredes y las capillas laterales; varios escudos de las Asociaciones consagradas al Sagrado Corazon, vistosas macetas en combinacion con bonitas arandelas embellecian las pilastras del presbiterio, en el que sobre regio manto, como cándida paloma entre flores purpurinas, levantábase el blanco sagrario, centro de unos dorados rayos de encantador efecto, destacándose sobre ellos el escudo del Apostolado. Entre las hermosísimas arañas de metal flotaba como breve dedicatoria en letras de gran tamaño la siguiente inscripcion: HOMENAJE DE CIUDADELA AL REDENTOR DEL MUNDO, completando aquel cuadro deslumbrador el sinnúmero de luces que ardian constantemente en el Altar, como otros tantos corazones levantados al cielo en demanda de misericordia.

Conforme habiase oportunamente concertado, todas las Asociaciones católicas establecidas en esta ciudad tomaron parte en el turno de funciones de desagravio, celebrando piadosos ejercicios en bella armonia con la índole y carácter de cada una de ellas, aunque terminando todos sus actos respectivos con el rezo de la Letanía y Consagración al Corazon Santísimo de Jesús, segun la fórmula compuesta por S. S. Leon XIII. Por un coro de colegiales del Seminario se ejecutó el primer día un bonito Trisagio con acompañamiento de órgano, como tambien hermosas partituras en la Misa mayor, corriendo asimismo á cargo de aquella comunidad el grave canto de solemnes Laudes en los días sucesivos.

Si á todas horas es bella y encantadora la adoración que tributa el alma fiel al Señor Sacramentado, no cabe duda que lo es de un modo especial en el reposo de la noche, tiempo que consagran generalmente los mundanos, sobre todo en los días de Carnaval, al ídolo degradante de sus brutales pasiones. Inaugurábase la vela nocturna por los semi-

naristas de este Conciliar con el pausado rezo del oficio del Santísimo Sacramento; seguia luego por los H.H. de la V. O. T, de San Francisco y Cofrades del Santísimo Cristo la siempre tierna, siempre llena de encantos y dulzura, meditacion de las catorce estaciones del Via-Crucis, habiéndose ejecutado en dos intermedios por dos inteligentes señores sacerdotes varias melodiosas sonatinas para violin con acompañamiento de armonium. La Hora santa, ó sea de las once á las doce de la noche, hora de tan sublimes recuerdos como debe inspirar á toda alma piadosa la agonia de Jesús, quedó reservada para los socios del Apostolado de la Oración y Guardia de Honor, siendo muchísimas las personas que tomaron parte con singular recogimiento en los dos últimos tan simpáticos ejercicios que acabamos de reseñar. A media noche principiaba el Trisagio á la Santísima Trinidad, habiéndose interpretado todas las noches una bella composicion del Rdo. D. J. Plasencia, el *Ave verum* de A. Miné y el popular *Santo Dios* por el coro del Círculo Católico con acompañamiento de órgano.

Por buen número de devotos del Sagrado Corazon practicábanse luego los ejercicios de adoración nocturna, las cinco visitas de desagravio, agonia de Jesús, meditacion de sus sacratísimas llagas y ofrecimiento de la Purísima Sangre por la conversion de los pecadores, piadosos actos que extendíanse hasta las cinco de la mañana, en cuya hora comenzaban las misas rezadas, que hasta las nueve celebráronse en el altar mayor, durante los cuales se practicaron los siguientes devotos ejercicios: por la Cofradia de San José la meditacion de los misterios de la santa Misa; por la de Ntra. Sra. del Cármen «á Jesús por Maria»; por la del Rosario el rezo del mismo; por la de Ntra. Sra. de la Consolación el rezo de los trece Padre-nuestros; por la del Santísimo Sacramento el Trisagio Seráfico; por la de Ntra. Sra. de los Dolores la Corona Dolorosa; por la de la Felicitación Sabatina la propia Felicitación á María Inmaculada, y por las escuelas de niñas la estación mayor con sus breves meditaciones. El Seminario Conciliar continuaba entonces el turno de adoración, celebrándose otra Misa rezada y recitándose el oficio de Nuestra Señora.

A las diez dióce principio á la Misa solemne, durante la que predicó el pasado domingo el M. I. Dr. D. José Febrer, Canónigo Doctoral; el lunes el Rdo. D. Pablo Brunet, profesor del Seminario, y el martes el Dr. D. Gabriel Vila, Ecónomo de la Catedral. Terminados los divinos oficios rezábase por los miembros de la Cofradia de San Isidro y Santa Escolástica, por los socios del Círculo Católico y alumnos del Colegio de Santo Tomás de Aquino, el santo Rosario, visita de desagravio á Jesús Sacramentado y las siete peticiones á S. José. Los asociados á las Congregaciones marianas de S. Luis y de S. Estanislao, que en crecido número asistieron á estas funciones, practicaron seguidamente un hermoso ejercicio en memoria de la devoción que tuvo S. Luis á Jesús Sacramentado, cantando despues las Letanias del Sagrado Corazon y el entusiasta «Corazon santo» con acompañamiento de órgano. Por la Archicofradia de Hijas de Maria y las alumnas de la Escuela dominical y del Colegio de la Enseñanza se verificó la visita al Smo. Sacramento practicándose luego el Trisagio mariano. Los profesores y alumnos del Oratorio Salesiano y de las escuelas católicas de niños rezaron entonces el santo Rosario y la Estación mayor, siguiendo el ejercicio de la Buená muerte, preces por enfermos y agonizantes y acto de

Consagración á Jesucristo por las Conferencias de caballeros y señoras de San Vicente de Paul y multitud de devotas personas que á estos actos concurren, ocupando todas las noches la sagrada Cátedra despues del canto de Laudes y rezo del santo Rosario el Rdo. P. Ildefonso Roca de la Compañía de Jesús.

La Misa de Comunión que celebró el último dia el M. I. Sr. Dean resultó un acto verdaderamente conmovedor, á juzgar por el crecidísimo número de personas que se acercaron al sagrado altar, habiéndoles dirigido antes la palabra el ilustre señor celebrante y no desmereciendo en nada del esplendor que revistieron todos estos actos que hemos enumerado la brillante procesión de reserva en la última noche. Largos hileros de asociados con velas encendidas acompañando al estandarte del Apostolado que llevaba el Secretario interino de este Ayuntamiento, D. Sebastian Febrer, precedian á la Comunidad de alumnos del Seminario, Rdo. Clero é Ilmo. Cabildo Catedral presidido por el Excmo. Sr. Obispo con ornamentos pontificales quien despues del canto de Letanias llevó el sagrado Viril bajo pálio, cuyas varas eran sostenidas por calificadas personas de esta ciudad y celadores del Apostolado. Al canto de las bellas estrofas del *Pange lingua* salió el brillante cortejo de la iglesia por la puerta principal, viéndose iluminadas y engalanadas con vistosas colgaduras las casas inmediatas, entrando luego la procesión en nuestro Seminario. Fantástico y sorprendente efecto producía á nuestros ojos el vestibulo y espacioso claustro de aquel establecimiento escolar. Artísticas y variadas bombas transparentes y multitud de farolillos de todos colores hallábanse habilmente distribuidos por los arcos de la bóveda y por entre el verde ramaje del jardín, formando hermoso juego con los capiteles de las columnas adornados con luces á la veneciana. Hermosos escudos y pinturas embellecian las paredes laterales, habiéndose improvisado junto á las grandes puertas del salon de grados un bonito templete con una simpática escultura del Sagrado Corazon rodeada de luces, en cuyo altar colocó S. E. I. por unos momentos la sagrada Custodia, mientras por un nutrido coro de voces con acompañamiento de armonium, viola y contrabajo se interpretaba un delicado motete al Corazon de Jesús composición de exquisito sabor religioso, dedicada al M. I. Dr. D. José Febrer, Canónigo Doctoral y Director del Apostolado por el laureado maestro menorquin Rdo. D. Damian Andreu; y terminado dicho canto de regreso la procesión en la iglesia, el Excmo. Sr. Obispo dió la bendición con el Santísimo Sacramento terminando con ella la no interrumpida serie de solemnes actos religiosos que ha sabido tributar esta ciudad al Rey de los corazones, santificando de esta manera los dias que el actual paganismo consagra á sus infernales caprichos y liviandades. Nuestros sinceros plácemes á cuantas personas han contribuido al inaudito esplendor de estas solemnidades; á los distinguidos oradores que tan oportunos han estado en la elección y desarrollo de sus respectivos temas; haciendo extensiva nuestra calurosa felicitación á nuestra amada Ciudadela, cuyos religiosos sentimientos tan vivamente manifestados en estas circunstancias hacen renacer en nuestros pechos halagüeñas esperanzas de triunfo y de victoria en medio de los combates que hemos de reñir constantemente con los enemigos de nuestra fé. ¡Gloria y honor sempiternos al Sacratísimo Corazon de Jesús!!

Más sobre el naufragio del mártir.—Aprovechando el buen tiempo el juéves salieron por la mañana unas barcas de esta matrícula con el fin de sacar á flote el laud náufrago *El Volador*, lo que lograron, entrándolo en nuestro puerto sobre las doce del indicado dia, mientras rebosaba el muelle de curiosos que allí habían acudido.

El laud no tuvo ninguna averia, habiéndose encontrado todo, hasta la cosa mas insignificante, que en él se guardaba, hallando tambien el pescado, buena parte aún vivo, que los infelices pescadores habian cogido pocas horas antes de ser tragados por las olas del mar.

Con el fin de aliviar á las familias de los náufragos el juéves se inició en esta ciudad una pública colecta, pasando á domicilio una Comision del Ayuntamiento, el Sr. Administrador de Aduana, D. Francisco Amengual, naviero, D. Lorenzo Cabrisas, propietario, y el Dr. Jover, Secretario del Excmo. Sr. Obispo.

Parece que se han abierto algunas suscripciones particulares en los talleres de calzado y entre otras personas, con el objeto de recoger limosnas para el mismo fin. Y se tiene el proyecto de que en los demás pueblos de esta isla se abran tambien suscripciones ó se hagan colectas.

¡Animémonos los menorquines todos! y no reparemos en dar una limosna, aunque pequeña, para remediar las necesidades de unas familias que han quedado sin pan, al perder á seres tan queridos. Y haciéndolo así imitaremos á nuestro amadísimo Prelado que enterado de la triste y precaria situacion en que se encontraban dichas familias, se apresuró á visitarlas llevándolas el bálsamo del consuelo y dejando allí una limosna demostrando una vez mas cuánto es su amor para con los pobres y necesitados.

Conferencia.—Mañana á las cuatro de la tarde se verificará en la iglesia de San Agustín por los sócios y sócias de San Vicente de Paul la Conferencia reglamentaria que presidirá nuestro Excmo. Sr. Obispo. Se suplica la asistencia.

Velada.—Se prepara la que debe celebrarse el miércoles próximo en el Seminario Conciliar en honor del Santo Doctor de la Iglesia Tomás de Aquino, compatrono de dicho centro escolar.

Tiempo.—El juéves cesó el vendabal que desde algunos dias venia azotando estas costas, y perjudicando á la vez los sembrados de nuestras campiñas. Desde ayer vuelve á soplar el viento con bastante fuerza.

Conferencia familiar.—Mañana á las ocho de la noche se reanudarán en el Circulo Católico las Conferencias familiares que venianse celebrándose.

Ejercicios espirituales.—El viérnes por la noche se dió comienzo á unos ejercicios espirituales para los congregantes de San Luis y demás jóvenes que quieran aprovecharse de las enseñanzas divinas, que les predica el M. I. Lic. Sr. Arcediano y el Rdo. P. Roca, S. J. Dichos actos tienen lugar en la Casa-Escuela de dicha congregación. Se suplica la asistencia.

Novena.—Mañana, 4 del actual, empieza la novena llamada de *gracia* y que se dedica á San Francisco Javier.

En el mar.—Ayer salieron unas barcas pescadoras con el fin de buscar á los náufragos, no hallando mas que un remo nuevo y varios palangres.

Lo aplaudimos.—El Sr. Comandante de Marina de Mahon, apenas supo haber naufragado en nuestras aguas el laud «El Volador» inició en aquella ciudad una suscripción para socorrer á las familias de los pobres náufragos.

Náufragos.—Habiéndonos facilitado los nombres y apellidos de los pobres pescadores que fueron victimas de las olas del mar el mártir último, los publicamos á continuacion; á saber: Gabriel Pons Triay, casado, y su hijo Gabriel Pons Olives, soltero; José Olives Benejam, casado; Rafael Moncada Piris, casado, y Sebastian Marqués Juanico, soltero; naturales, el primero de Mahon y los restantes de esta ciudad (R. I. P. A. E. A.)

Sesion del Ayuntamiento.

La celebrada el dia 28 del actual, siendo las once de la mañana, hora señalada para comenzar este acto, se abrió bajo la presidencia de D. Miguel Sintes Teniente 2.º de Alcalde, con asistencia de los señores D. Lorenzo Cardona Teniente 3.º de idem, D. Bartolomé Llorens, D. José Genestar, D. Juan Capó, D. Juan Gelabert, D. Martin Mercadal, D. Matias Rosselló, D. Jaime Pons, D. José Comellas, D. Antonio Franco y D. Juan Vazquez, Regidores.

Se dió lectura por el infrascrito Secretario el acta de la sesión anterior y quedó la misma aprobada.

El Concejal Sr. Gelabert manifestó que en atención á la sensible desgracia ocurrida ayer á consecuencia de haber zozobrado en nuestras costas una barca pescadora tripulada por cinco vecinos de esta ciudad que perecieron víctima del deber, cuyas familias quedan completamente desamparadas y sumidas en la mas triste miseria, propone que se nombre una comision del seno de este Cabildo Municipal para que de comun acuerdo con la Autoridad eclesiástica se inicie una suscripción al objeto de allegar recursos á las familias de las víctimas, aminorando de esta manera, la crítica situacion en que se encuentran. El Ayuntamiento abundando en los piadosos sentimientos del Sr. Gelabert, designó á los Señores Cardona, Capó, Traid y Franco para que visiten á nuestro Prelado y se ofrezcan del mismo para emprender tan santa como laudable empresa.

En este acto, se recibió una comision compuesta de los Señores Ayudante de Marina, Administrador de Aduana, y D. Francisco Amengual, naviero, manifestando tenian el mismo objeto de recojer recursos para las familias de los cinco náufragos, y el Ayuntamiento en su vista acordó que la Comision anteriormente nombrada se entienda con el Sr. Obispo y los mencionados Sres. para llevar á cumplido efecto tan cristiana idea.

De conformidad con lo informado por la Comision de Hacienda, sobre la aplicacion que conviene dar al R. D. de 4 de Enero último, se acordó sacar á pública subasta el arriendo del impuesto de consumos desde 1.º de Julio de este año hasta 31 de Diciembre de 1901.

De conformidad con lo informado por la Junta del Cementerio, el Ayuntamiento acordó que los nichos que poseia D. Juan Aloy Marqués sean inscritos en el Registro de propiedades de dicho Cementerio Católico, á nombre de Juana Aloy Piris como única heredera, sin perjuicio de tercero de mejor derecho.

Y se levantó la sesion.

Telegramas.

Madrid 26.—Londres.—El general boer Delarey ha ocupado posiciones al Este y Sur de Arunstat.

En el hospital de Newport se han colocado quinientas camas para atender á los heridos.

Madrid 27.—Se confirma que se han sulevado algunos Afrikanders en varios distritos del Cabo capitaneados por el alemán Cartuer, los cuales hostilizan á los ingleses y destruyen varias vías férreas.

Madrid 27.—Londres.—En la madrugada de hoy dijeron á los periodistas en el «War Office» que no se tenían noticias de las operaciones del general Roberts.

Cronje continúa resistiéndose.

El general Roberts manifiesta que sus bajas habidas en los combates de los días 22 y 24 ascienden á 670 entre muertos y heridos.

Madrid 27.—Londres.—Un telegrama oficial del generalísimo lord Roberts anuncia que el general boer Kronge se ha rendido á los ingleses con todas las fuerzas que llevaba.

La capitulación se ha hecho sin condiciones.

Reina en esta capital un entusiasmo indescriptible pronunciándose en los *bars* y demás sitios públicos discursos patrióticos y cantándose sin cesar el *Rule Britania* y demás himnos nacionales.

París, 27.—Cinco mil boers han salido de las cercanías de Ladysmith con dirección á Orange.

—Se han concentrado numerosas fuerzas transvaalenses para impedir el avance del general Roberts.

—De Butermarisburg telegrafian que se está librando una batalla encarnadísima en la margen izquierda del Tugela.

—Nuevos telegramas comunican que la resistencia de Cronje era imposible.

Sus tropas habían sido diseminadas y le faltaba artillería.

—La *Gaceta* de hoy publica un anuncio de la subasta que el día 14 del próximo Marzo se celebrará simultáneamente en Madrid y Barcelona, para la impresión de recibos de contribución.

También publica una real orden del ministerio de la Gobernación, referente á reformas en los escalafones del cuerpo activo de Sanidad exterior.

Se fijan en dicha real orden los preceptos que acerca de ella han de observarse estableciendo lo que afecta á derechos por antigüedad.

Madrid 28.—Londres.—Las tropas que mandaba el general Kronge eran las siguientes: 12.000 hombres de infantería, 22 cañones y 7.000 caballos; además 300 bueyes.

El ejército del general Roberts se componía de 16.000 hombres y 123 cañones.

Los boers antes de rendirse pudieron escapar en número de 9.000 marchando á Blofontein quedando el general Kronge, el cual se ha rendido con 3.000 hombres y toda la impedimenta que llevaba.

Madrid 28.—Con motivo de celebrarse en la Capilla de Palacio la imposición de la Ceniza no se ha llevado ningun documento á la firma real.

Ha llegado el Duque de Veragua.

Madrid 28.—Berlín.—Es objeto de comentarios que el Emperador Guillermo

haya felicitado á la Reina Victoria por la rendición del General boer Cronje á las fuerzas inglesas.

París 28.—Al hacerse pública en Londres la noticia de la rendición del general Cronje se ha producido una explosión de entusiasmo patriótico.

La reina Victoria ha felicitado por telégrafo al generalísimo Roberts.

La prensa reconoce que los boers pelearon con heroísmo y que el triunfo de las armas británicas ha sido costoso.

Daily Telegraph dice que la resistencia del general Cronje habría sido un suicidio nacional sin precedentes en la historia.

—Son varios los Prelados españoles que empiezan á moverse para organizar peregrinaciones que vayan á Roma durante el presente año. Si todos ellos logran juntar sus huestes, la pobre España demostrará que sus energías no se han amenguado todavía, y que, merced á ellas, sabe sobreponerse á las desgracias, que, á pesar de los desmayos que éstas engendran, sabe también acometer virilmente las empresas de la fe y de la piedad.

VARIEDADES.

CHARADAS

1.ª

Con la primeras *terceras*
del antes unido trapo
el paciente cirujano
va las heridas curando;
en tanto que el campesino
en un siempre alegre campo,
para preparar la tierra
emplea la *tercia* *cuatro*.
Mas el *todo* nos da un monte,
que por extremo elevado,
para medir bien su altura
todo esfuerzo ha sido vano.

S. MARQUÉS.

2.ª

Segunda *tercia* en teatros;
preposicion la *primera*;
tercera *cuarta* en jardines,
y el *todo* una santa encierra.

CÁNDIDO.

LOGOGRIFO NUMÉRICO.

12—Pronombre.
32—Letra.
21—Verbo.
64—En música.
79—Consonante.
89—Nota musical.
123—Personaje bíblico.
269—Consonante.
842—Verbo.
328—Rio.
126—Patriarca.
123456789—En el almanaque.

MARIO.

GEROGLÍFICO.

A VV TRUZ.

MARIO.

(Las soluciones el sábado próximo.)

Soluciones á las charadas del sábado pasado:

A la 1.ª SA-BA-LO

A la 2.ª ME-RO

Al logogrifo numérico: *Pablo*.

Al jerooglífico: *Canario*.

ANUNCIOS

Alcaldía de Ciudadela.

Por el presente se anuncia que el primer domingo de Marzo próximo á las ocho de la mañana, se reunirá este Ayuntamiento en el salon de las Casas Consistoriales para dar comienzo á las revisiones de los expedientes de extensión, correspondiente á los tres Reemplazos de 1899 98 y 97, conforme previene el artículo 56 del Reglamento de 23 de Diciembre de 1896.

Lo que se pone en conocimiento de los mozos de los tres citados Reemplazos para su exacto cumplimiento.

Ciudadela 24 de Febrero 1900.—El Alcalde—El Conde de Torre-Saura.

Subasta pública

El día 17 de Marzo se venderá mediante subasta pública una porción de terreno de 67 áreas 17 centiáreas situada en este termino al camino de Santandria.

El pliego de condiciones obra en poder del notario D. Antonio Anglada, en cuyo despacho se verificará el acto á las 11 de la mañana.

PASTELES DE PESCADO.

Se encontrarán todos los viernes de cuaresma en la confitería de Jaime Mayans.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS, á cargo de R. Massanet, calle de J. M. Quadrado.

Almanaque de los Amigos del Papa para 1900

A 50 céns. en la imprenta de EL VIGIA.

Libros para premios Sorpresas y juguetes

De varios precios y clases.

Yeso en barras para las escuelas.